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Soustavy rovnic

o třech neznámých



Soustavy rovnic o třech neznámých můžeme řešit dvěma způsoby. 

Oba spočívají v tom, že si soustavu třech rovnic o třech neznámých 

převedeme na soustavu dvou rovnic o dvou neznámých:

1. V jedné rovnici si vyjádříme jednu proměnnou (vybereme 
nejjednodušší možnost ) a daný výraz dosadíme do druhých 
dvou rovnic.

2. Vybereme kombinaci dvou a jiných dvou rovnic.  Pomocí 
sčítací metody vyloučíme tutéž neznámou. Zbylé rovnice 
dáme do soustavy a opět řešíme jakou soustavu o dvou 
neznámých.

Ukážeme si obě metody na řešených příkladech:



Řešte soustavy rovnic: 
1) Kombinace dosazovací a sčítací metody

								3� + � − � = 7

								� + 2� − 5� = 15

			3� + 5� + 2� = 9

- Nejsnáze lze vyjádřit v první rovnici y nebo ve druhé rovnici x:

																																		∗ 						3� + � − � = 7 ⇒ � = 7 − 3� + �

								� + 2� − 5� = 15

			3� + 5� + 2� = 9

- Nyní výraz 7 − 3� + � dosadíme za y do druhé a třetí rovnice a 
řešíme jako soustavu dvou rovnic:

				� + 2 7 − 3� + � − 5� = 15

	3� + 5 7 − 3� + � + 2� = 9

								� + 14 − 6� + 2� − 5� = 15

	3� + 35 − 15� + 5� + 2� = 9



																		−5� − 3� = 15 − 14

													−12� + 7� = 9 − 35

∗∗ 								−5� − 3� = 1 ∕⋅ 7

																	−12� + 7� = −26 ∕⋅ 3

−35� − 21� = 7

						−36� + 21� = −78

																		−71� = −71

																					� = �

Vrátíme se do rovnice ∗∗ a dopočítáme z:

∗∗ 		−5 ⋅ 1 − 3� = 1

																													−3� = 1 + 5

																					−3� = 6

																														� = −�



Nyní	se	vrátíme	do	rovnice ∗ a dopočítáme y:

																													� = 7 − 3 ⋅ 1 + −2

																� = 7 − 3 − 2

( = �

Na závěr provedeme zkoušku:

)1 = 3 ⋅ 1 + 2 − −2 = 3 + 2 + 2 = 7; +1 = 7 ⇒ )1 = +1

)2 = 1 + 2 ⋅ 2 − 5 ⋅ −2 = 1 + 4 + 10 = 15; +2 = 15 ⇒ )2 = +2

)3 = 3 ⋅ 1 + 5 ⋅ 2 + 2 ⋅ −2 = 3 + 10 − 4 = 9; P3 = 9 ⇒ )3 = +3

2) Vyloučení jedné neznámé sčítací metodou:

				.: 				7� + 3� − 6� = −1

		..: 				2� − 4� + 9� = 28

...: 				7� + 9� − 9� = 5

							



			.. : 				7� + 3� − 6� = −1

	... : 				2� − 4� + 9� = 28

.... : 			7� + 9� − 9� = 5

Z	II. a	III. rovnice	vyloučíme	z	a	pak	totéž	provedeme	v	I. a	II.	
rovnici

	... : 				2� − 4� + 9� = 28

.... : 			7� + 9� − 9� = 5

											9� + 5�											 = 33

		.. : 				7� + 3� − 6� = −1 ∕⋅ 3

... : 				2� − 4� + 9� = 28 ⋅ 2⁄

.. : 21� + 9� − 18� = −3

		... : 4� − 8� + 18� = 56

							25� + �															 = 53



Dále řešíme soustavu :
9� + 5� = 33

																		25� + � = 53 ⋅ −5⁄

				9� + 5� = 33

	−125� − 5� = −265

												−116� = −232

														� = �

Z	rovnice	9� + 5� = 33	vypočítáme	y:
9 ⋅ 2 + 5� = 33

						18 + 5� = 33

																										5� = 33 − 18

																5� = 15

																( = =



Z libovolné úvodní rovnice (kde je to nejvýhodnější) dopočítáme z:

							7� + 3� − 6� = −1

7 ⋅ 2 + 3 ⋅ 3 − 6� = −1

									14 + 9 − 6� = −1

																	23 − 6� = −1

																											−6� = −24

																											� = 4

Zk.:
)1 = 7 ⋅ 2 + 3 ⋅ 3 − 6 ⋅ 4 = 14 + 9 − 24 = −1; +1 = −1	 ⇒ 	)1 = +1

)2 = 2 ⋅ 2 − 4 ⋅ 3 + 9 ⋅ 4 = 4 − 12 + 36 = 28; +2 = 28			 ⇒ )2 = +2

)3 = 7 ⋅ 2 + 9 ⋅ 3 − 9 ⋅ 4 = 14 + 27 − 36 = 5; +3 = 5					 ⇒ )3 = +3



Příklady na procvičení:

1) 	2� − � =10
		� + 3� = 20

3� − 2� = 0						 � = 8; � = 4; � = 6

2) � + � + � = 15

						3� − � + � = 15

				2� + 2� − � = 15								 5; 	5; 	5

3)					� + � + � =5
				3� − 2� + � = 3

				4� − � + 2� = 10	 ?@Aá	ř@š@?í

4) � + � − � =17
								� + � − � = 13

								� + � − � = 7							 15; 12; 10


